

Miróbriga

Semanario Católico

Dirección y Redacción: Colegios, 5.-Administración: Campo de San Vicente, 3.-Ciudad Rodrigo

AIRES DE FRONDA

En el Ayuntamiento se han oído gritos de combate, las tertulias se han animado, una cuestión palpitante domina en las conversaciones.

¿Se tratará acaso de alguna importante resolución, en que la noble discrepancia de pareceres obligue a estudiar y discutir con fervor para llegar al acierto? ¿De una contrata para la rápida y eficaz pavimentación de la Ciudad? ¿De la restauración y mejoramiento de la traída del agua, que cada vez es más escasa y está peor distribuida? ¿De la formación e implantación de un presupuesto municipal, que instaure la justicia distributiva y sea base para acometer la resolución de tantos problemas, como agobian la vida de Ciudad Rodrigo? ...

Nada de eso, porque todo eso sería noble y levantado. Lo que agita los ánimos, lo que inquieta los bajos fondos políticos, lo que desencadena aires de fronda en la Ciudad es, como siempre, una vil y mezquina cuestión personal, la adjudicación de una prebenda.

Nunca menos que ahora, ésto debería suceder así; nunca menos que ahora deberían computarse los votos de uno u otro bando por el número de amigos más o menos desinteresados; nunca menos que ahora una autoridad tan combatida, debiera ser celosa de su prestigio moral, buscando la resolución de esta dificultad, que sobre tantas otras hoy le ha salido al encuentro, en la oposición o en el fallo de un tribunal de competentes; cualquiera cosa menos que la maledicencia de uno u otro bando pueda señalar posibles móviles de pasión aun con el más leve fundamento.

Nunca como ahora la pureza de la ley debería ser superada por la pureza de su cumplimiento; porque nunca como ahora el gobernante tiene obligación no solo de ser bueno, sino de parecerlo; digo más, de no poder parecer bajo ningún respecto lo contrario.

Hacemos estas consideraciones, procurando abstraernos de toda indigna consideración personalista; porque es una vergüenza exclusiva de pueblos decadentes, como los reinos de taifas, el que las cuestiones de interés público no apasionen los ánimos por su importancia, ni por el orden de justicia, ni por los intereses morales; sino única y exclusivamente por el mezquino personalismo.

Y todavía anatematizamos el caciquismo, sin darnos cuenta de que lo llevamos todos dentro, pues el caciquismo

fundamentalmente no es más que eso el interés personalista, sobreponiéndose al bien público, y suele manifestarse en forma individual, de personaje influyente y avasallador o en esa otra multitudinaria, de las clases y pueblos, que olvidados de toda norma de justicia anteponen el capricho al cumplimiento de los deberes sociales, únicos que pueden ser base segura del bienestar colectivo.

EN PLENO ÉXITO

La recaudación de fondos para la imagen del Sagrado Corazón de Jesús va obteniendo un éxito que supera las esperanzas de las más optimistas pues aunque todavía no podemos dar las cifras exactas de lo recaudado, ellas ya frisan por ocho mil pesetas, faltando todavía en la cuenta los donativos de los terratenientes de fuera de la Ciudad, los cuales han solido acudir a todo lo que significa amor y progreso de Ciudad Rodrigo con generosa esplendidez.

Para que nuestros lectores puedan formarse una idea aproximada de la recaudación damos las siguientes cifras probables.

Parroquia del Sagrario, 3.500 pesetas; Id. de San Isidoro, 1.800; Id. de San Cristóbal, 1.100; Id. de San Andrés, 400; Id. de Santa Marina, 100; En poder del Sr. Obispo, 2.000. — Total, 8.800 pesetas.

Faltan en todavía los donativos de no pocas personas de la Ciudad.

De labios de las comisiones postulatoras hemos oído rasgos enternecedores de piadosa generosidad, particularmente entre los pobres. Uno que vive de la pública caridad dió veinte céntimos con tanta fé y generosidad, que una de las personas que lo vió, no pudo contenerse y edificada le dió una limosna mayor.

Y casos semejantes hemos oído no pocos. Del Voladero y de las calles donde viven las gentes más humildes no ha quedado nadie sin dar su óbolo para la Imagen del Corazón Divino.

Ciudad Rodrigo por el Corazón de Jesús.

El Papa recibe la peregrinación de alumnos y ex-alumnos de Comillas, presidida por el Obispo de Ciudad Rodrigo.

El día 31 de Agosto recibió S. S. Pío XI a la peregrinación de alumnos y ex-alumnos del Seminario Pontificio de Comillas presidida por nuestro amadísimo Prelado y presentada por el Exce-

lentísimo Sr. Nuncio de Monseñor Tedeschini.

El Papa después de dar a besar su anillo a todos los peregrinos y distribuir medallas les dirigió un saludo afectuosísimo, diciéndoles que sentía una gran satisfacción al recibir a los alumnos del Seminario de Comillas íntimamente unidos a la Santa Sede que habían llegado no solo a la casa del padre sino que se encontraban en su propia casa trayendo a su ánimo profundísima consolación.

«Este momento, dice el Pontífice, aviva el recuerdo de aquel día, que nos trajo la altísima satisfacción, que no podemos olvidar nunca de la venida a Nós del Soberano de España, con el asenso de esa católica y generosa nación y rodeado de tantos representantes de nobilísimas familias españolas.

Manifestó su alegría ante los representantes de una obra que lleva el nombre de su fundador, que dedicó su vida al servicio de la Iglesia; extendiéndose en consideraciones acerca de los frutos que en el transcurso de tan pocos años ha producido esta obra grandiosa de su Seminario de Comillas en el que se han formado varios prelados, muchos párrocos y gran número de profesores; regocijándose con el piadoso pensamiento que les había movido a hacer un viaje no fácil ni breve y en el cual habían dado la doble prueba de sus sentimientos de fe y comprensión del significado y tesoros espirituales del jubileo y de amor a su profesión y piedad filial hacia la Santa Sede y el Vicario de Cristo, llegando a ocupar de esta manera un nobilísimo puesto en el grandioso espectáculo, que se renueva todos los días en este Año Santo, con indecible consuelo para el corazón del Santo Padre y por el que se ve como un hecho tangible la unidad y universalidad de la Iglesia.

Felicito a todos y particularmente a aquellos que por primera vez habían llegado a Roma, porque la primera visita a Roma, aún prescindiendo del Año Santo, es para todo hombre culto, y especialmente para el Sacerdote o para el seminarista un acontecimiento de extraordinaria importancia, esperando, que los peregrinos de Comillas, sabrán recoger, además del fruto espiritual del jubileo, todas las enseñanzas e impresiones que puede proporcionar al espíritu una visita inteligente a Roma.

Dió las gracias a los peregrinos por la visita que había hecho a el padre común de los fieles y terminó dándoles la bendición apostólica.

Los peregrinos aplaudieron al Papa y les superiores del Seminario le ofrecieron un album fotográfico, que examinó

durante unos momento manifestando su agradecimiento,

Se espera que nuestro amadísimo Prelado, llegue a Ciudad Rodrigo, de regreso de la peregrinación, para despedir a los sacerdotes que está practicando los santos ejercicios.

Sombreros para Sacerdotes

ENRIQUE ROSELLÓ

Plaza de Béjar, 9

POLITICA DE ABASTOS

Quejas del vecindario

Varias respetables señoras, cuyos pies beso, se nos han acercado para protestar de que en los martes y días de feria los revendedores se adelantan en las primeras horas de la mañana a acaparar las frutas, legumbres, huevos y demás objetos en venta, produciendo una subida injustificada en los artículos y desde luego perjudicial para los consumidores.

Nosotros preguntamos: ¿No hay nada regulado sobre este particular en las Ordenanzas Municipales? ¿No ha prescrito algo sobre esto la Junta local de Abastos?

Porque nos han dicho, que antes no sucedía así, pues los revendedores no podían comprar los artículos del Mercado hasta cierta hora determinada, en que prudencialmente se suponía, que se habían ya provisto los consumidores.

Y si no ha habido nunca una disposición, que regulase la venta de los artículos en el mercado a particulares y revendedores, esperamos que la celosa Junta que vela por que las subsistencias no alcancen precios injustificadamente elevados, atenderá las razonables quejas de las señoras y sabrá dar disposiciones sabias y precisas que salvaguarden los derechos de todos.

RAPIDA

LOS AÑOS

A una niña de ojos azules, para que no imite a Fufú.

Noche de Julio. Verbena en «El Salamantino». Nievitás tiene quince años y se divierte. Ha bailado ya, tres, cinco, siete veces. Ha prometido la misma cosa única a tres, cinco, siete, «pekes» distintos. Cuando ha visto que alguno va a confesarle ansias escondidas, ha recordado que dejó su abanico a su mamá sentada en el diván de enfrente y corre a buscarlo. Luego se lanza a bailar de nuevo. Y cuando, inmediatamente después, viene a pedirla insistente

y rendidamente un baile, no puede bailar. ¡A Fufú le duele tanto un pie!

¡Qué poco baila la señorita Fufú! Allá está arrinconada y casi sola, paseando por el salón la mirada aburrida.

Alguno ha dicho que está neurasténica.

Ella misma, cree algunas veces que su constante desanimación ha hecho que se vayan los adoradores. Pero ya volverá a atraerlos en cuanto se le antoje sonreír.

Y no es eso. Es que ya las amigas, no envidian a la señorita Fufú. La señorita Fufú ya pasó...

Algunas veces se acordará del baile de otros años y sentirá un odio profundo al tiempo que perdió.

Y contra el tiempo, no pueden nada las rabias, las pinturas, ni la neurastenia de la señorita Fufú.

Ya son las seis de la mañana. Si, las seis de la mañana porque ya Fufú cubierta la cabeza con el velo tupido, largo el vestido y la blusa cerrada hasta el cuello, va a misa de alba.

Ahora Fufú confiesa diariamente y llora sin consuelo el tiempo perdido.

TOMSICKLES.

La cuestión de los trigos

Para el Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia.

El Directorio deseando evitar que los labradores fueran perjudicados por la depreciación de los trigos fijó la tasa o precio mínimo de él en veinte pesetas diez céntimos fanega de peso.

Pero como tantas otras veces la buena voluntad del Gobernante se ha estrellado ante la oposición de los acaparadores, que se niegan a comprar y ante la complejidad de los expedientes burocráticos que hacen estéril la R. O. de anticipos pecuniarios sobre los trigos.

Claro es que esto no implica ninguna dificultad para los terratenientes rentistas, que tienen recursos monetarios para atender a sus necesidades, sin vender sus granos, ni a los grandes propietarios cultivadores que suelen poseer otros medios para cumplir las perentorias obligaciones de crédito, que consigo trae la recolección; pero en cambio a los pequeños labradores, esos que adquieren créditos para braceros, para abonos, y aun para vestir o calzar con plazo fijo a pagar después de la recolección, a esos las circunstancias los reducen a una situación verdaderamente angustiosa.

Angustiosa en el orden material porque o no pueden vender el trigo, porque nadie se lo adquiere a precio de tasa o lo han de ceder con una depreciación de cinco o seis reales a los grandes acaparadores, que apalean los miles de duros, ellos que necesitan de todo el valor de sus cosechas para vivir y criar sus familias. Pero mucho más angustioso en el orden moral porque es grande la decepción y desconfianza en el orden social establecido, cuando las leyes, que se dan para favorecer a las clases humildes se ven burladas por el agio de los grandes industriales o inutilizadas por la misma complicación de la má-

quina administrativa, sirviendo casi exclusivamente y desde luego contra la voluntad del legislador como espada de dos filos, que hieren a los necesitados y aumenta el cauda de los poderosos.

Ante este doloroso espectáculo deseáramos que MIRÓBRIGA convertido en portavoz de todos los labradores humildes llegase a manos del culto y amantísimo de los labradores Gobernador de Salamanca, don Luis Diez del Corral, para que sus quejas fueran oídas y satisfechas con el amplio espíritu de justicia y caridad, que todos a miramos en el Presidente de la Federación Católica Agraria de la Rioja. Y cuando la resolución del problema exceda las atribuciones del Sr. Gobernador, que las exponga al Directorio para que sean resueltas con prontitud y justicia.

Por la prosperidad de la región, por espíritu de justicia, por la paz social.

MATEMÁTICAS CLASES PARTICULARES PARA CARRERAS ESPECIALES

Razón Plaza de Béjar núm 7, 2.º izq.ª.

HOMENAJE AL SR. ARELLANO

Como teníamos anunciado en nuestro número anterior, el domingo se celebró el homenaje, que los Alcaldes y Secretarios del distrito de Salamanca tenían proyectado dedicar al Teniente Coronel don Alfredo Arellano, por su brillante comportamiento en la Delegación Gubernativa de aquel partido.

El homenaje se celebró en el Ayuntamiento de Salamanca pronunció un hermoso discurso, en el que puso de relieve la siempre honorable conducta del festejado y le ofreció un precioso y artístico pergamino y el bastón de mando, que es toda una obra de arte, riquísima por la materia de que está formado, concha y oro y todavía más por la perfección con que está trabajada. Luego don Emigdio de la Riva pronunció un hermoso discurso, y el festejado agradeció el precioso regalo.

El señor Arellano obsequió a los señores comisionados y amigos íntimos con un banquete; de cuya mesa fueron los mejores adornos su señora doña Carmen Iglesias y su sobrina la señorita Luisa Francia.

El banquete fué servido con el gusto y abundancia que sabe hacerlo la Fonda Universal.

Reiteramos al señor Arellano nuestra felicitación, que le manifestamos al saborear el exquisito moca y habano, al que nos invitara, dándonos ocasión de departir con los señores comisionados y de agradecer a los oradores las honrosas alusiones, que en sus discursos hicieron de nuestro poema «Miróbriga Eterna».

NOTAS MILITARES

INCORPORADOS

Teniente Coronel don Casto Alvarez Arroyo, al Batallón Caja núm. 91; Alférez don José Fernández de Córdoba, al Batallón Montaña de Antequera nú-

mero 12; Teniente don Miguel Coll Casademun, al Batallón Montaña de Antequera núm 12; Alférez alumno don Emilio Briso de la Academia de Artillería; Escribiente de 1.ª don Juan Bajo Río, Comandancia Militar; Capitán don Joaquín G. Martín, Batallón Montaña de Antequera núm. 12; Capitán don Francisco Alvarez Alvarez, al Batallón Montaña de Antequera núm. 12; Teniente don Manuel Sánchez, con permiso de verano, del Regimiento de Isabel 2.ª.

DESPEDIDOS

Teniente don José Ruiz Sánchez del Batallón Montaña de Antequera número 12; Alumno don Vicente Ruiz Sánchez de la Academia de Infantería; Capitán don Fernando Carbajosa; Alférez don Rodrigo Arellano, del Batallón Montaña de Antequera núm. 12; Capitán don Joaquín Huidobro, Ayudante del Coronel de la Media Brigada de Batallones de Montaña (2.ª Brigada).

Asamblea Eucarística en la Alberca

Nos comunica el culto y celoso Párroco de la Alberca, que el Excmo. señor Obispo de Coria ha señalado como fechas para la celebración de la anunciada Asamblea Eucarística en aquella importante y piadosa villa la semana que va desde el 9 al 18 de octubre.

Al dar esta noticia, a nuestros lectores, MIRÓBRIGA tiene el alto honor de ofrecerse al Sr. Párroco, Autoridades y Junta Organizadora de esta Asamblea para cooperar con su publicidad, al mejor éxito de la misma.

AVISO ADMINISTRATIVO

Se han puesto en circulación los recibos pertenecientes al tercer trimestre del año actual.

La forma de pago para los suscriptores de fuera de la Ciudad, es la misma que en trimestres anteriores.

Los suscriptores que envíen el importe de su suscripción o anuncios, lo harán a la Administración de MIRÓBRIGA, Campo de San Vicente, número 3.

NOTICIAS

Ha sido nombrado Jefe de la estación del Collado al Factor de la Compañía de Ferrocarriles S. F. P. don Diodoro Tello. Felicitémosle por su nuevo ascenso.

Ha salido para Plasencia el reverendo Padre Ildefonso Martínez, Superior de la residencia de los Misioneros Hijos del Corazón de María.

Para la reparación de los templos parroquiales de Robleda, Peñaparda y Bañobárez les han sido enviadas por el Ministerio de Gracia y Justicia las cantidades de mil pesetas para el primero, otras mil para el segundo y novecientos cuarenta y cinco con cuarenta céntimos para el tercero de los pueblos citados.

Continúa en la parroquia de San Andrés la novena de Nuestra Señora de la Peña de Francia, cuya fiesta principal se celebrará el día 8 con misa a toda orquesta, procesión y sermón a cargo del R. P. Luis Bravo, C. M. F. y

en el Santo Hospital la de la Salud para terminar el día 17 con solemnidad extraordinaria, en la que predicará don Saturnino Moro, Vicerrector del Seminario Conciliar.

De Saucelle hemos recibido una extensa crónica, que sentimos no poder publicar, en la que se reseñan los festejos y homenaje celebrados con ocasión de ofrendar el culto Maestro don José Jalón a la Santísima Virgen del Carmen las insignias de la Orden de Alfonso XII, con que ha sido recompensada su laboriosidad y celo a la enseñanza primaria.

El miércoles por la tarde, el automóvil de viajeros que hace el recorrido de ésta a Fuenteguinaldo, debido a haber reventado a un tiempo dos neumáticos, volcó junto a la Central eléctrica de esta ciudad, dando la vuelta completa, resultando heridos de algún cuidado el dueño del auto, don Justo Corral, y con lesiones menos graves, el juez y secretario de Navasfrías y otro vecino del mismo pueblo, siendo todos curados convenientemente.

Han regresado de Asturias, donde fué con motivo de la muerte de su hermano, la joven de ésta, Vicenta Prieto, y de Fuentes de Oñoro don Manuel Morales.

Ha estado en esta unos días en casa del negociante en cereales, señores de Morales, el acaudalado propietario de Yecla don Joaquín Abarca, que ha regresado de la República Argentina, donde ha estado varios años con su familia.

Regresó de Salamanca donde fué a buscar a su hijo, el culto y distinguido médico de Sahelices, don Lópe del Castillo.

A los setenta y siete años de edad ha fallecido la señora doña Rosalía Pociño Martín, esposa del profesor veterinario, don Vicente Turrión, a quien enviamos nuestro más sentido pésame.

Ha marchado para Madrid, después de haber pasado unos días con sus padres, el inteligente oficial de Telégrafos don José Yepes Martín.

También ha marchado para Madrid, después de pasar una temporada en ésta, el gerente de «La Lectura», don Juan Antonio Gallego Galache, y su señora doña Consuelo Maldonado.

Hemos recibido el programa de festejos de las fiestas que en el santuario de la Peña de Francia se celebrarán el día 8 de los corrientes.

Entre los muchos piadosos peregrinos, que se esperan tan señalado día en el santuario, se encuentran los excellentísimos señores Presidente y Vicepresidente de la Diputación Provincial.

El día 4 se celebró en el salón de juntas del Santo Hospital de la Pasión, la asamblea reglamentaria de Médicos del partido, presidida por el de la asociación, don Teodosio de la Fuente.

Con ocasión de las ferias hemos saludado a muchos amigos y suscriptores, cuyos nombres omitimos por evitar lamentables omisiones.

Regresaron de Avila, el M. Ilustre Sr. don Leonardo Herrero y los seminaristas don Eugenio Amador y don Benedicto Nieto; de Boadilla el señor cura párroco don Fernando Corral Medina.

Han regresado de Fuenteguinaldo doña Caridad Aparicio e hijos y la señorita Luisa Aparicio; de Vitigudino, doña Dolores Mendivil, esposa del señor Registrador de la Propiedad con sus hijos; de Figueira da Foz, doña Mercedes Mayor, don Justo Lorenzo e hijos; de la Alberca, el M. I. Sr. don Antonio Calama; de Villavieja, don Jacinto Sánchez Vasconcellos y su señora madre; de Salamanca y después de haber conferenciado con el Sr. Gobernador Civil, don Amós Belmonte y el Director y Redactor Jefe de nuestro colega «El Eco del Agueda».

Con extraordinario número de forasteros se celebra la feria de septiembre. De entre los festejos descuellan las iluminaciones de la Plaza Mayor y los Conciertos de la Banda del Batallón dirigida por el Sr. Rebollo, que cada día se manifiesta un artista más grande e inspirado.

IMP. Y LIB. DE CELESTINO IGLESAS, C. RODRIGO

SE VENDE una finca al sitio de La Fuente Girona, pago de las viñas, consta de una huerta con agua de pié, buenos árboles frutales, una tierra de secano, casa para el colono, con horno, y dependencias para el ganado.

En la imprenta de este periódico darán razón. 4—a

A LOS ENFERMOS DE LOS OJOS

D. Eusebio Camazón

Médico-Oculista

Estará en Ciudad Rodrigo desde el día 4 al 11 de septiembre, hospedándose en la «Fonda de Salgado», Calle de Madrid.

Horas de consulta: de once a una y de tres a cuatro.

Dr. Antonio Domínguez

Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos

Dr. Riesco, 34. SALAMANCA.

Pasará consulta en Ciudad Rodrigo la próxima feria de Septiembre en la Fonda Universal. Dámaso Ledesma, 2.

Policlínica Médico - Quirúrgica

Sanatorio Quirúrgico

DOCTORES CALDERÓN Y CARREÑO

Del Instituto Rubio de Madrid

Corrientes eléctricas.—Rayos X

Análisis clínicos; enfermedades secretas. Horas de consulta: de 11 a 2. Calle de Madrid, 12, 2.º. Ciudad Rodrigo.

FARMACIA NUEVA Y DROGUERÍA GENERAL

— DE —

LUIS H. MIRUEÑA

Medicamentos modernos. Especialidades nacionales y extranjeras. Sueros. Vacunas Inyectables. Balones de oxígeno. Ortopedia. Pinturas. Papeles pintados. Esponjas. Cepillos y Brochas. Aguas Minero-Medicinales.

Plaza Mayor número 24

CIUDAD RODRIGO

A partir del día primero de enero del año próximo se admiten igualados a precios convencionales.

LAS MEJORES BICICLETAS -- LAS MAS PERFECTAS

PULMMAN -- HELVETIA

Modelos de Turismo, Carretera y Paseo

Por su bondad, ligereza y duración son las preferidas por los inteligentes.

PULMMAN la bicicleta de gran lujo, inglesa, es la primera marca y la más célebre.

HELVETIA la marca francesa de fama mundial; vencedora en todos los concursos, preferida por los profesionales. Primer premio en la Vuelta a Francia, recientemente celebrada.

Aparatos fotográficos.—Máquinas de escribir.—Gemelos prismáticos.—Relojes de oro.—Escopetas de caza.—Relojes de pared. Máquinas parlantes.

Representante en Ciudad Rodrigo **DON VALENTIN PINTO**

HOTEL MACHERO

Ventas al contado y a plazos.—Tarifas gratis.

TREINTA Y SEIS MESES DE CRÉDITO

La Urbana

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Fundada en 1838 18—a

DIRECTOR PROVINCIAL: D. LUIS VALLS VALENCIA
Doctor Riesco, 54. SALAMANCA.

¿Quereis buen pan?

Comprad el que expende y hace la acreditada Panadería de

Marciso Collado

Calle de la Peña, 4. 19—a

LA URBANA Y EL SENA

COMPANÍA

anónima de seguros a prima fija contra los ACCIDENTES

Domicilio social: Rue Le Peletier, 39, Paris.—Delegación General: Esparteros, 1, MADRID.

Agente provincial: DON ESTEBAN DE MIGUEL. 14—a

Doctor Riesco, 54. SALAMANCA.

Asegurad vuestras CASAS y COSECHAS del riesgo de incendios en la

COMPANÍA ADRIÁTICA DE SEGUROS

que con su capital de 100.000000 Liras y ochenta y siete años de existencia, trabaja en QUINCE naciones europeas y por sus garantías está colocada en primera fila entre todas las Sociedades de Seguros.

LA VASCO NAVARRA

SEGUROS DE ACCIDENTES DE AUTOMOVILES

La que más seguros tiene hechos en la provincia.

Subdirector: **CARLOS CREGO**. Salamanca.

CAJA DE AHORROS POPULAR DE CIUDAD RODRIGO

CONSEJO DE ADMINISTRACION

15—3

Don Clemente de Velasco, Presidente; don Angel Mirat, Vicepresidente; don José Cascón, Tesorero; don Enrique Cuadrado, Secretario; Vocales, don Luis Diez Taravilla, don José Manuel Rodríguez, don Joaquín Martín y don Miguel Cid; Consiliario, el M. I. Sr. D. Pedro López Rubio.

CONSEJO DE INSPECCION

D. Luis Diez Taravilla, don Enrique Cuadrado, don Eduardo Yepes, don Pedro Fuentes Villarón don Demetrio Moro, don Julián Pleite y don Santiago Vegas; Gerente, don **Cándido Antúnez**.

PRINCIPALES OPERACIONES QUE REALIZA.—Imposiciones a la vista y a plazo fijo.—Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas con garantía hipotecaria y personal.—Depósito de valores del Estado.

Datos y comprobantes a disposición de los imponentes.

MARCHA ASCENDENTE DE SUS OPERACIONES

Año	1914	16.461	pesetas	Año	1919	1.100.255	pesetas
«	1915	22.264	«	«	1920	1.254.382,98	«
«	1916	117.053	«	«	1921	1.974.058	«
«	1917	399.240	«	«	1922	1.641.378	«
«	1918	624.125	«	«	1923	1.928.013	«
				«	1924	2.336.221	«

una fábrica de suela, cordobanes, etc., de varios vecinos que formaban gremio (ya por entonces había desaparecido la industria de los *guadamaciles* que habían dado a Ciudad Rodrigo tanta fama como a Córdoba; después de esta época hubo una buena fábrica entre las Tenerías y la alameda de Barragán, que fué arruinada por los franceses); un gremio de sombreros, de fábrica muy basta, otro de alfareros y 45 ó 50 telares. Había dos vecinos que eran individuos de la Real cabaña.

Como nota curiosa, añadimos que por aquellos días no había en Ciudad Rodrigo más que dos sujetos de *habilidad*: *Francisco Fermín Cerrato* que se dedicaba por mera inclinación a copiar, modelar y abrir en metales, piedra y madera, y, sobre todo, *José Granados* que no tenía más que los siguientes oficios y habilidades: era librero, pasamanero, cordonero, pintor, dorador y grabador;

tacamento de Tropa viva de Infantería o Inválidos.

El Castillo de Trevejo sólo tenía Gobernador, y la guarnición como el anterior.

HACIENDA —Había Intendente de toda la Provincia, Comisario de Guerra, Contralor, Guarda Almacén y Ayudante del de Artillería y Administrador general de Rentas reales a quien estaban sujetas las 18 Aduanas de la Provincia, que eran: Salamanca, Peñaranda Aldeadávila de la Rivera, Saucelle, Vilvestre, Villarino, Navasfrías, Hinojosa, Fregeneda, Lumbrales, Sobradillo, Sanfelices, Villar de Ciervo, Aldea del Obispo, Fuentes de Oñoro, Alberguería, Fuenteguinaldo y Alameda.

Había también Administrador general de Rentas provinciales; Contador principal de las mismas, única contribución y arbitrios; Administradores principales del Partido; uno de la Renta de Tabaco con cuatro subordinados en San-

SECCION DE ANUNCIOS

TEJIDOS, PAQUETERÍA Y PAÑERÍA

TOMÁS VIDRIALES

PLAZA DE BEJAR, NÚMERO 1

Ganareis dinero si antes de comprar artículos de la actual temporada consultais en esta casa.

Grandes rebajas de precios en el sobrante de invierno.

EL LUYRE

TEJIDOS Y NOVEDADES

PLAZA DE BEJAR, 7.

Habiendo terminado esta casa su inventario anual liquida durante todo el mes de Agosto los artículos de verano y otros varios.

LIQUIDACION VERDAD

CASA MARCOS

JOYERÍA, PLATERÍA, RELOJERÍA Y ÓPTICA

Esta casa es la que de más surtido dispone en artículos para regalo. También se encarga de cuantas reparaciones se le confien por estar en relaciones con los principales talleres de platería, garantizando los trabajos.

Esmero, prontitud y economía.

PROBAD Y OS CONVENCERÉIS

PLAZA MAYOR, 11.

— 154 —

felices, Aldea del Obispo, Fuenteguinaldo y Maillo; otro por las Salinas con sus agregados, y para la distribución y resguardo de ambas rentas, el Guarda Mayor, Ministros, Visitadores, Fenientes, etcétera.

Descripción particular de Ciudad Rodrigo.—Ciudad Rodrigo con las dehesas, alquerías, etc., comprendidas en su *socampana y legua*, «que viven bajo un mismo gobierno como si fueran un mismo pueblo», pertenece a la Real Corona, tiene de Levante a Poniente legua y media, de Norte a Mediodía, una legua, y de circunferencia, tres leguas. Dista de Portugal cinco leguas.

Tiene 13.058 fanegadas, 27 alquerías, muchas huertas y 990 vecinos (no se olvida que hablamos del último tercio del siglo XVIII). En este término no hay aguas perdidas, pero las del río pudieran aprovecharse (no es, pues, nueva la idea del Pantano)

— 155 —

y plantar moreras. (Ya en otra ocasión hemos visto que la morera abundaba bastante en Ciudad Rodrigo, por cierto en fincas hoy dedicadas a pastos, como las inmediaciones de la *Puente de Valdenovillo*). Entre la ciudad y el río, advierte el libro, hay dos buenas Alamedas (*Moreri* decían que eran de las mejores de España) con álamos blancos, negrillos y otros que sólo se aprovechan para el Real Arsenal de Artillería y para paseo en las tarde de invierno, (por lo visto nuestros padres tenían distintos gustos que no nosotros). Se llaman la *Alameda vieja* y la de *Barragán*. (Esta, o sea la de abajo, recibía el nombre del molino próximo). Es también muy buena la isla de la Caridad.

Manufacturas, fábricas, etc.—Lo más notable en aquel tiempo era la fábrica de jabón duro, llamado de *pedra*, de don José Prieto Ramajo, fundada pocos años antes (1764). Había además

“EL COSMOPOLITA”

GARAGE ELECTRO MECÁNICO (Plaza de San Salvador).

Cardona Martín

Reparación de motores de explosión, automóviles, dinamos, alternadores, transformadores y toda clase de maquinaria eléctrica y mecánica.—Facilito informes sobre estaciones de Telefonía sin hilos, Radiotelegrafía e instalaciones domésticas y acumuladores.—Hay abonos para el sostenimiento de motores, arranque alumbrado eléctrico de automóviles y electromotores.—Lecciones de conducción y mecánica quedando en poco tiempo aptos para obtener el carnet y remedio de averías.—Amplio local de excelentes condiciones.—Rapidez, seguridad y economía en los trabajos.—Representación de varias marcas de automóviles.

¿Quereis cutis suave y perfumado? Comprad en la

Cooperativa Mirobrigense

jabones de las acreditadas marcas «Gal» y «Floralia».—Gran surtido.

¿Quereis una buena vajilla? Compradla en la

Cooperativa Mirobrigense

las hay de 45, 57, 73 y 87 piezas.

¿Quereis en resumen comer bien y barato? Comprad en la

Cooperativa Mirobrigense

Es el comercio que más vende.

Venta alcanzada en el primer semestre del año actual, 131.684,05 pesetas.

Santiago Martín Báez

GRANDES ALMACENES DE MADERAS Y MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

Ciudad Rodrigo: Estación Ferrocarril.—Salamanca: Sánhez Ruano, 26. 21

UNA VISITA A LA CASA DE
CALIXTO BALLESTEROS

Le dá a V. mucho dinero, haciéndole sus compras en Tejidos, Paquetería, Paños, Confecciones, Sombreros, Gorras y Calzado.

DEMOSTRACION:

Corte traje paño para caballero a 15 pesetas.—Camisetas a 2 id.—Sabana confeccionada a 3,25 id.—Colchas grandísimas a 10 id.—Camisas preciosas bordadas, señora a 4 id.—Pantalones id. id. id. a 3,75.—Muchas telas para batas a 3 reales, y así sucesivamente todo. Es la verdadera casa donde siempre hay SALDOS de artículos. No deje de visitarlo si quiere ganar dinero.—CALLE DE MADRID, 25.

JUAN GÓMEZ FRANCO

SASTRE

CONFECCIONA:

Uniformes para Jefes de Tropa, Cuerpos de Guardia Civil y Carabineros y soldados de cuota.—Trajes talares para Sres. Sacerdotes.—Toda clase de prendas de paisano con arreglo a figurines última moda.—Prontitud, esmero y economía.—RUA DEL SOL, 10. 13—7

LA JULIANA

GRAN FÁBRICA DE PIEDRA ARTIFICIAL Y TUBOS DE CEMENTO

Ladrillos prensados de Cemento.

Panteones y Cruces.

Fregaderas, Bañeras y Lavaderos de Granito.

Grandes existencias

en Carbones Minerales y Vegetales, Cisco, Leña y Serrín.

PEDID PRECIOS Y CONDICIONES A SU DUEÑO

RECESVINTO PÉREZ ENTISNE

Sánchez Ruano J. P. Teléfono 24.

— SALAMANCA —

HERREROS, CARRETEROS y todo consumidor de hierros los podeis adquirir a 60 pesetas los 100 kilos en el Almacén de la

Viuda de Victor Guitián

Ferretería en general. Representación de la Unión Española de Explosivos y Muebles de todas clases.